

# 风雨五十载 砥砺著华章

## ——国网达州供电公司成立50周年记

□刘伟先 郑林 本报记者 李道全

2016年8月20日,注定是国家电网人值得铭记的日子——五十年前的这一天,国网达州供电公司植根巴山渠水,开启了为这块红色土地播洒电力光明的具有历史意义的壮丽篇章。

五十年,是风雨与磨砺,是坚守与追求,是几代人的薪火传递、同心戮力。

五十年,涵养了拓荒的澎湃、而立的豪迈、不惑的清醒,渗透了偶然与必然,驾驭了规律与使命。

五十年,红色基因滴滴浸润,从大局,风雷不动;穿越时空编织电网,为客户,披星戴月;服务地方经济发展,呕心沥血、勇当先锋……

五十载峥嵘岁月,八百里风雨兼程。国网达州供电公司几经嬗变,九易其名,但红色基因未改,为民宗旨未变。以“奉献清洁能源、建设和谐社会”为使命,坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展理念,助推企业安全发展、绿色发展、和谐发展。“全国文明单位”、“全国五一劳动奖状”、“全国模范职工之家”、“全国供电可靠性金牌企业”……一项项殊荣是激情飞扬、春华秋实的写照,映射出达州供电公司努力构建和谐供用电关系的丰硕成果。



2008年建成投运的达州电网第一座500千伏变电站 (何健 摄)

### 序曲： 开启红色土地新华章

1966年8月20日,为保证“三线建设”用电需求,来自重庆电业局和东北火电一公司的17名壮士,从重庆赴达州成立“水利电力部川东电力指挥部”,在简陋的椽枝椽招待所开启了从无到有、由弱到强的供电、用电序曲。1970年,木头变电站带电投运,达州地区有了第一座110千伏变电站;1973年,总装机容量2台/12000千瓦的万源发电厂投运;1975年,第一座面向农村、服务农民的35千伏梁平向前变电站投运……

不过,这还只是开始。1977年,第一座大型发电厂——华蓥山发电厂投产;1980年,第一条220千伏线路——华蓥山发电厂至广安代市输电线路投运;1987年,第一座220千伏变电站——复兴变电站投运。与此同时,达州供电公司前身——原达县电业局被省政府命名为“大庆式企业”,由铁道部科研院与供电局职工联合研制的DDK-1型110千伏故障探测仪荣获四川省重大科技成果奖,并于1983年用9个月时间完成承载军工企业物资运输重要任务的襄渝铁路电气化工程攻坚战。

1992年,更名后的达川电业局转向为农业、为农民、为农村经济的“三为服务”重点,并于1997年解决了直供区内无电乡村,彻底结束了农民用煤油灯照明的无电历史。2008年,达州电网第一座500千伏变电站投运,翌年500千伏变电站220千伏配套工程全部建成投运,使地处川东北的达州电网与四川主网实现无缝连接,实现了从“高压电网”到“超高压电网”的飞跃。

而今,达州供电公司已从初始最大装机容量3000千瓦的达县地区火电厂和最大装机容量2台/2500千瓦的舵石鼓水电站、1座35千伏变电站,发展成为国网四川省电力公司下属特大(I)型供电企业,承担了7个县(市、区)的供电任务。截至目前,达州供电公司拥有35千伏及以上变电站85座,总容量612.20万千瓦

安;35千伏及以上线路190条,总长度3353.29千米。

### 服务： 助推达州经济抢占制高点

作为红色基因的传承人,国网达州供电公司自成立以来就与军工、铁路、工农业生产紧密相连,到了新的历史时期,公司更是将其服务经济社会发展作为首要任务,不断推进坚强智能电网建设,提升供电优质服务水平。

翻开记载公司发展历程的《电力志》,记者看到,1982年原达县供电局首次在渡市成立农村电管站开始,至2002年,共投资5亿元全面完成一、二期农村电网建设与改造,使国家电网覆盖的达州农村地区实现城乡电网同网同价。“十一五”期间,达州供电公司累计投资3.09亿元,大力实施农网升级改造、西部农网完善工程、拉动内需农网工程等一系列农网建设任务,完成了2个镇44个村新农村电气化建设,提升了农村电网的服务水平。

经过“十二五”发展,达州经济社会发展基础更加牢固,发展内生动力和活力不断增强。面对“十二五”发展机遇,达州供电公司高质量服务达州“工业强市”战略,超前谋划,将“十二五”电网规划主动与地方经济社会发展对接,量身定做《服务达州工业经济发展六条措施》,启动“真情达电进园区”工作方案,开通“西博会项目特别通道”,全力服务工业经济发展。同时,为解决客户用电问题,持续深化与政府相关部门的定期联系和沟通机制,主动对接全市二十五项重大项目,150项重点工程,及时掌握在建和拟建项目的供电服务需求及进展情况。深化全市重点工业用户和“1+7”工业园区供电服务,制定《重点客户供电服务实施方案》。全面精准服务,实行市、县双客户经理制,推行客户走访联络制度,坚持定期回访和主动上门服务。成立供电服务保障工作组,打破专业分工,实行“三早三无”(早介入、早接电、早贡献,无投诉、无超时、无违规)服务,坚持优先服务、优先办理、优先送

电。常态化召开各工业园区供电问题现场对接协调会,及时解决企业用电难题。

与此同时,达州供电公司大力推行“零点作业”,将线路检修、设备更换等工作安排在午夜12点以后进行,降低因停电对客户正常供电的影响。此外,实施“包片进村”、“三本台账”、“电力服务进社区”等优质服务举措。在开展“包片进村”、“三本台账”活动中,坚持“协同运作、一口对外”的原则,提供用电咨询、业务受理、用电纠纷协调、投诉举报、故障处理等服务,及时解决客户反映的用电问题。同时,规范服务时限、严格服务监督,强化业扩全过程管理,使业扩报装服务时限达标率达100%。

### 创新： 筑牢“百年老店”安全基石

在国网达州供电公司历次推出的宣传报道中,记者发现了这样两段话:2013年4月15日,是达州供电公司发展史上一个最具里程碑意义的一天——实现连续安全生产3000天! 2016年1月10日,达州供电公司实现连续安全生产4000天,创造安全生产长周期新的历史。

“安全”二字,对于肩负着国民经济发展命脉的供电企业来讲,始终是“天字第一号”的头等大事。而取得这骄人成绩的背后,却是企业不断创新举措、加强安全风险管控的艰辛努力与付出。

1978年12月,党的十一届三中全会胜利召开,这也为原达县供电局与时俱进、解放思想提供了良好的发展机遇。从局机关到下属的供电站(所)均掀起了学习业务、钻研技术、一心工作的热潮。也就在这个时候,供电局首次召开了成立以来的第一次科技工作会、生产运动会和工业学大庆先代会。来自车间、科室、班组的130多名工程技术人员齐聚科技工作会,333人参加了规模空前的生产运动会,79人在工业学大庆先代会上受到表彰,立足岗位,“比、学、赶、超”氛围日益浓厚。随着多座变电站的相继投运,安全

生产也提到了日益重要的位置。

在新世纪的今天,国网达人大力弘扬“努力超越、追求卓越”的企业精神,持续深化公司和电网发展方式的转变,在推动安全管理的道路上探索出了输电线路“大修修”安监新模式。即以“需求分析”为导向,集中优势安全监管力量,开展大型电力线路现场施工安全监督;以全公司安全监管力量保证公司两个以上重大输电线路工程在有效的安全监督下开展施工作业;借鉴“异地用警”经验,纵深推进反违章工作。同时,在全省率先创造性建立安全隐患数据库,将公司范围内施工建设、运行检修等各专业、各领域的安全隐患统一纳入隐患数据库,以“全覆盖、勤排查、快治理”为导向,以“建机制、查隐患、防事故”为主线,明确管理流程,有效治理了一大批安全隐患。

此外,为确保“电网安全、社会和谐”,大力推行“平安工程”,即:借助网络和数据信息平台,创新提出网络信息化管理,出台了“五招”联合反违章、安全训诫、警钟长鸣、应急“四联动”保平安等措施,一方面通过不断健全完善安全生产监督体系、保证体系、责任体系建设,形成一级对一级负责、一环套一环的链条式安全管理互联互通体系和由点到面“全方位、全过程、不留死角”的安全监督管理体系;另一方面,强化技术监督精细管理,实现运检状态全感知、业务活动全透明、指标分析全维度三大业务的有效管控。同时,实施“安全预警”机制,根据不同季节特点和阶段性工作重点,提前发布安全生产预警信息。该公司多次连续蝉联四川省电力公司安全生产先进单位。

### 发展： 以不断深化改革提升内动力

国网达州供电公司自1966年成立以来,供电区域、人数规模、体制机制随着时代的改变,企业不断进行创新、变革,积蓄新的前进动力。成立初期,为适应“三线建设”需要,一批从重庆、成都等地抽调电力生产技术骨干和一批大中专院校毕业生、1967年招收的

学工、1971年招收的下乡知青返城参工学工达259名。1978年,万源发电厂、华蓥山发电厂与原达县供电局分离,从而成为一家单独建设、管理电网的国有供电企业。1988年,推行局长负责制,实施新的经济责任制考核。1993年,推进“三改”和“四定”改革,促进企业运行机制转变。2000年后,公司进入了快速发展阶段。遵循“安全、和谐、效益、效率、法治、服务”十二字工作方针,坚持“抓基础、抓基层、抓基本功、抓管理”,着力强化内质建设,促使企业管理水平不断提升,企业生产、经营、服务环境得到极大改善。

进入新的历史时期后,达州供电公司紧扣“电网发展方式”和“公司发展方式”转变,建设资源节约型、环境友好型电网,提升综合计划管理和全面预算管理,提高公司整体工作水平。以“集约化、扁平化、专业化”为导向,实现“三集五大”体系持续提升、高效运转。深入实施创新驱动发展战略,统筹推进科技、管理、品牌模式创新;依托“互联网+”、大数据等新思维、新技术,提高运营管理能力和服务能力。纵深推进依法治企,将法治观念融入到企业管理各个领域,持续提升公司现代治理能力,实现公司长治久安。

与此同时,公司还瞄准“加快建设坚强电网和幸福达电”工作目标,深入开展为民服务创先争优、党的群众路线教育实践活动、“三严三实”、“两学一做”等学习教育活动,以学习型党组织引领学习型团队建设,带领公司员工保安全、抓经营、促发展。开展技术练兵比武活动,建立优秀人才库,促进员工岗位成长成才。涌现了“全国劳动模范”杨波、李进峰等一大批先进典型,培养省电力公司优秀管理人才、技术人才、技能人才共35名。深入开展“中国梦·国网情”、“感恩、奉献”等员工思想教育活动,与时俱进聚人心、励斗志。开展“幸福达电·文化之旅”主题实践活动,让社会主义核心价值观体系、国家电网核心价值观落地基层、入脑入心。深化班组建设,广泛开辟职工书屋、文体基础设施,举办新进大学生、一线员工与公司领导对话活动,坚持“夏送清凉、冬送温暖”,增强员工对企业的亲情感和责任感。创新实施“中心+分中心”离退休管理模式,举办“重阳节”离退休金婚、钻石婚庆典,有效落实离退休员工“两项待遇”,孝善文化不断光大传承。

此外,公司还大力运用现代化管理手段,不断完善生产经营硬件、绿化、美化工作生活环境,56座变电站全部实现无人值班,公司被命名为“省级园林式单位”和达州市城乡环境综合治理环境优美“十佳企业”。

### 责任： 勇于担当彰显国网大爱真情

“抢险赴难当先锋,扶弱济困做楷模。滴滴血汗,滴美巴山渠水;点点灯火,点亮万户千家……忠诚企业,奉献社会,五一奖状熠熠生辉!”在达州供电公司

企业文化教育基地的展厅内,“国网达电赋”深情地诉说着公司的发展历程及其所蕴含的文化内涵,而这也正是公司党委充分发挥政治核心作用、党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,坚持“与光明同行、与爱心同在”,积极倡导的社会责任。在历届党委一班人的带领下,党员干部在完成急难险重任务中敢于担当、勇猛顽强、攻坚克难,完成了一次又一次光荣而艰巨的任务。

平常时期看得出来,关键时刻冲得出来,危难时刻豁得出来。2003年10月,公司第一支共产党员服务队成立,承担达州市通川区居民客户的故障抢修和用电服务保障。在鲜红的党旗下,队员们庄严承诺:有呼必应,有难必帮!10多年来,在达州多次特大洪灾、冰雪灾害面前,他们总是冲锋在前,哪里最艰苦、最危险,就出现在哪里、战斗在哪里,展现出了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的铁军风采,成为达州家喻户晓的“电力110”。

2007年公司首建全川第一所“川电留守学生之家”以来,目前已建“家”18所,常态开展留守学生关爱行动,在为4万余名留守学生提供帮助的同时,又让“家”成为公司员工“感恩社会、感恩企业、感恩他人”的教育基地。

“我承诺,尽己所能,不计报酬,帮助他人,服务社会……”2014年9月29日,在100余名队员的庄严宣誓中,达州供电公司“红杜鹃”志愿服务队宣告成立。服务队的职能不仅承担着用电知识咨询、居民用电故障处理、安全节约用电宣传等,还将为社区建设提供环境卫生、文明倡导,为老弱病残等困难群体提供走访慰问、捐款捐物、家务协助,为留守儿童提供亲情陪伴、心理疏导、学业辅导等力所能及的帮助和服务。服务队成立近两年来,积极投身各类志愿服务活动,队员们像巴山红杜鹃那样,以火一般的热情,向需要帮助的人们传递温暖、奉献爱心。

以服务民生为己任,推进“电力助推精准扶贫”十大专项行动,助力精准扶贫。在公司获得的诸多荣誉中,“四川省重点工程建设劳动竞赛先进集体”这项殊荣尤为显眼。2012年,该公司按照“人才援藏、项目援藏、技术援藏、管理援藏”的工作方针,启动了对口帮扶阿坝州壤塘县和甘孜州色达县供电公司任务。三年中,帮助两家受援单位完成了安全生产管理制度的建立,生产设备台账建立、生产管理制度的完善,使壤塘、色达两家公司售电量同比增长8%以上,让色达县3776户无电藏族同胞用上安全、可靠、清洁的电力能源。

点亮希望之光,描绘发展蓝图。踏上“十三五”新征程的达州供电公司必将认真践行国家电网“诚信、责任、创新、奉献”的核心价值观,坚持履行“四个服务”宗旨,积极融入全球能源互联网构建,深入打造智慧能源服务商,推动企业运营绩效更加显著,供电服务更加优质、监督保障更加完善,要素支撑更加有力,到2020年同步建成“一强三优”现代电网,实现“幸福达电”梦想,强力助推达州市加快建设川渝陕结合部区域中心城市的跨越发展!



意气风发的员工队伍 (何健 摄)

### 国网达电赋

□龙克

亘古巴渠,西南奇胜。山峦嵯峨,江河逶迤。秦川锁钥分一夫当关,巴贾故里分千古铁血。刀耕火种,亿万洪荒渺渺,希望安在?雨霖霜冻,千百载黑夜茫茫,梦圆几时?

辟地开山,三线建设潮涌巴渠;举步维艰,国网铁军挺进达州。椽枝椽口扎寨,十七壮士起炉灶;王家梁上崛起,千名英雄下夕烟。砾道危绝,艰辛历历无怨悔;林木深阻,险机重重不畏难。五十载峥嵘岁月,八百里风雨兼程,光之朗朗今来之不易,网而恢恢乎成之维艰。

从大局,风雷不动;为客户,披星戴月;系民

生,忠肝义胆;谋发展,呕心沥血。抢险赴难当先锋,扶弱济困做楷模。滴滴血汗,滴美巴山渠水;点点灯火,点亮万户千家。努力超越,从无到有,光明工程堪伟大;追求卓越,由弱至强,德政丰碑恒不朽。以人为本,大爱无疆,模范之家融融有情;忠诚企业,奉献社会,五一奖状熠熠生辉!荆棘丛生,拓荒老牛草出;风雨年年,光明使者代代来!

与时俱进,排难创新,破茧成蝶,基业长青。输清洁能源,建和谐社会,神圣使命争朝夕;织智能电网,创一流企业,宏伟愿景抒豪情。光明风范馨巴山,金牌长歌动渠水。立碑刻赋记前人,砥砺风骨喻后继!



“三线建设”时期,建在岩洞中的宣汉土主变电站。(何健 摄)